TRUONG THCS PE KIEM TRA HQC SINH GIOI LOP 9 THANG 1
NGUYEN KHUYEN NAM HQC 2020- 2021
(Pé co 02 trang) Mén: HOA HQC
Thot gian lam bai: 150 phut
Cau 1 (3,0 diém)
1) Cho BaO vao dung dich HSO4 lodng, sau khi phan tng xay ra hoan toan thu duoc két
tia M va dung dich N. Cho Al du vao dung dich N thu dugc khi P va dung dich Q. Lay
dung dich Q cho tac dung vadi dung dich Na>COs thu dugc két taa T.
Xac dinh M, N, P, Q, T va viét phuong trinh hoa hoc.
2) Hinh v& minh hoa sau day dung dé diéu ché va thu khi SO2 trong phong thi nghiém.
a. Néu tén cac dung cu thi nghiém trong hinh v&.
b. Viét 2 phuong trinh phan ¢ng minh hoa tuong
g vai cac hoa chat A, B.
c. Néu vai trd cua bdng tam dung dich D, viét
phuong trinh minh hoa.
d. Lam thé nao dé biét binh da day khi SO. -
e. Cho 2 héa chat la dung dich H,SO4 dic va CaO : aa(D)
ran. Hoa chat nao duoc dung va khong duoc dung dé :
lam khé khi SO.. Giai thich?
f. Bo dung cu ¢ trén con duoc dung dé diéu ché khi
hidroclorua. Viét phuong trinh phan &ng minh hoa.
Cau 2 (3,5 diém)
1) Khong dung thém thudc thtr trinh bay cach nhan biét cac dung dich khéng mau:
Ba(HCO3)2, KoCOs3, K2SO4, KHSO3, KHSO4 chira trong cac binh bi méat nhan.
2) Néu hién tugng va viét PTHH giai thich cho cac hién tuong trong céc thi nghiém sau:
a. Nho tu tor dung dich HCI vao dung dich Na>COs3 cho tdi du, va ngugc lai nho tur tir
dung dich NaCO3s vao dung dich HCI cho téi du
b. Nhé tir tir, khudy déu 20ml dung dich AICI3 0,5M vao 6ng nghiém dung 20ml dung
dich NaOH 2M
. Cho Na vao dung dich AgNOs.
d. Cho hdn hop chét ran tron déu gdm Ba(OH)2 va NHsHCO; vao 6ng nghiém dung
nuoc.
Cau 3 (2,5 diém)
1) Dan hdn hop khi gdm CO,, SOz, C2H4 qua dung dich A (du) thi thu duoc 1 chit khi
duy nhét B thoat ra. B 1a khi gi? Viét phuong trinh phan tng?
2) Cho 3,42 gam Alx(SO4)3 phan tung v6i 50 ml dung dich NaOH thu dugc 0,78 gam két
taa. Tinh ndng d6 mol cua dung dich NaOH.
Cau 4 (3,0 diém)
1) Hon hop X gém CO; va hidrocacbon A (CnHzn+2). Tron 6,72 lit hdn hop khi X véi
luong oxi du rdi dem dt chay hoan toan hdn hop. Cho san pham chay lan luot qua binh
1 dung P20s va binh 2 dung lugng du dung dich Ba(OH).. Sau khi cac chat duoc hap thu
hét thay khéi luong binh 1 ting 7,2 gam va trong binh 2 ¢6 98,5 gam két tia. Tim cong




thirc phan tir caa A va tinh thanh phan phan tram vé thé tich va vé khoi luong cac chat
trong hon hgp X. Céc thé tich do ¢ dktc.

2) Giai thich vi sao:

a. D6 dung bang nhoém khong dung dung dung dich kiém manh.

b. Thach nhii & dong Huong Tich (Chua Huong) tao thanh véi nhitng hinh dang phong
phu da dang
Cau 5 (3,5 diém)

1) Cho 12 gam hdn hop A gdm Fe va kim loai M (hoa tri II khong d6i) vao dung dich
HCI du thu duoc 2,24 lit khi H (dktc). Mt khac khi cho 12 gam hon hop A & trén tac
dung hét véi khi Cl, & nhiét @6 cao thi thay luong Cl2 phan Gng ti da 1a 5,6 lit (dktc).
Biét rang cac phan tng xay ra hoan toan. Xac dinh kim loai M.
2) Hoa tan m gam mot oxit sit FexOy vao trong dung dich H,SO4 dic néng du thi thu
dugc khi SO2 duy nhat. Mt khac, néu khir hoan toan m gam oxit sat trén béng khi Ho,
hoa tan lugng sat sinh ra trong dung dich HSOs dic néng (du) thu duge lugng SO, gap
9 1an lugng SO & thi nghiém trén.
a. Viét cac phuong trinh phan tmg x4y ra.
b. Xac dinh cong thirc hoa hoc cta oxit sit.
Cau 6 (2,5 diém)
Hoén hop A goém 3 kim loai: K, Al, Fe duoc chia thanh 3 phan bang nhau:
Phan 1 cho tac dung vé1 nudce du thu duoc 4,48 lit khi.
Phan 2 tac dung voi dung dich KOH du thu dugc 7,84 1it khi.
Phan 3 hoa tan hoan toan trong 0,5 lit dung dich H2SO4 1,2M thu duoc 10,08 lit khi va dung
dich B.

a. Tinh % khoi lugng mdi kim loai trong hdn hop A (Cho cac khi déu do & dktc).

b. Cho dung dich B tac dung v&i 240 gam dung dich NaOH 20%. Loc két tia nung
trong khong khi dén khdi luong khong d6i duge m gam chat ran. Tinh gia tri m? (gia st
cac mudi tao két tia dong thdi vai NaOH).

Cau 7 (2,0 diém)

Hon hop khi B chira C2H, va CHa.

a. D6t chay hoan toan 17,92 1it hdn hop B can 42,56 lit khi oxi. Xac dinh % thé tich
mdi khi c6 trong B.

b. D6t chay hoan toan 17,92 lit hdn hop B, cho tat ca san pham hap thu vao dung dich
C chua 74 gam Ca(OH)2 Khbi lrong dung dich C tang hay giam bao nhiéu gam?

Céc thé tich khé déu do ¢ diéu kién tiéu chuin

(ChoH=1;C=12; O =16; Na=23; Mg = 24; Al = 27; Ca = 40; Cu =64; Br =80;
Ba =137)



HUONG DAN CHAM MON HOA HOC

Cau

Noi dung

Piém

1.1
(1,5d)

a) Khicho BaO vao dung dich H.SO4 ¢6 phan ung
BaO + H,SOs —  BaSO4 + H20 (1)
Néu BaOas+H0 — Ba(OH):(2)
Két tia M 1a BaSOa, con dung dich N ¢6 thé xay ra hai trudng hop
*) Dung dich N: Néu H2S0; du (khong c6 phan tng (2)
Khi cho Al vao ¢6 phan g
2Al +3H2SOs —  Al(SO4)3+ 3H:
Khi P la H2 va dung dich Q 1a Al2(SO4)3. Cho dung dich Na,CO3 vao c6 phan
ung
3 Na;CO3 + 3H20 + Alx(SO4)s  —  2AI(OH)3] + 3NaxS04 + 3CO»
Két tia T 1a AI(OH)3|
*) Néu BaO du (c6 phan tmg (2)) thi dung dich N 13 Ba(OH),, khi cho Al vao
cO phan ung
2Al + Ba(OH). + 2H,O — Ba(AlO2)2 + 3H>
Khi P la Hz, dung dich Q 1a Ba(AlO2)2. Cho dung dich Na,COs3 vao c6 phantung
Na;COs + Ba(AlO2), — BaCOs + 2NaAlO;
Két tia T 13 BaCOs3

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

1.2
(1,5d)

a. Dung cu: Gi4 sat, kep, dén con, ludi amiang, binh cau, buret bau (phéu chiét
qua 1&), nut cao su, ong dan khi, binh thiy tinh tam giac.
b. Hoa chat: mudi sunfit (Na2SO3), axit (dd H2S04) hodc Cu, H2SO, dic
NaSO3 + H2SO4 — NaxSO4 + SOz + H20
Cu + 2H,S04 (dac, nong) — CuSO4 + SOz + 2H20
C.Vai tro cua bong tam dung dich kiém (NaOH hoic Ca(OH)_) 1a phan tng voi
SO, khi n6 day dén miéng tranh khi tran ra ngoai lam 6 nhiém moéi truong.
SO, + 2NaOH — NaxSO3 + H20
Hodc: SO + Ca(OH)z — CaS0s + H20
d.Dung gidy quy tim 4m dat gan miéng binh, khi gidy quy tim d6i mau thi dimg
thu khi.
e.Dung H2S0, dic dé 1am khd SO, vi axit dic ¢ tinh hao nudc va khong phan
ung voi SOa.
Khong dung duge CaO vi mac du CaO hit nudc manh nhung cé phan g véi
SO..
f. NaCl (ran) + H2SO4 (dic, nong) — NaHSO4 + HCI
Hodc: 2NaCl (rdn) + H2SOs (dic, nong) — NaxSO4 + 2HCI

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

2.1
(1,5d)

- Pun néng cac mau thur:
+ C6 khi bay ra va c6 két tia trang 1a: Ba(HCO3)2
Ba(HCO3), —> BaCO3z; + CO; + H.0
+ C6 khi mui s6c thoat ra va khong c6 két tia: KHSO3
2KHSO3; —> KoCO3 + SOz + HO
- Cho dung dich Ba(HCO3)2 vao cac mau thir con lai :
+ C6 khi bay ra va c6 két tia trang 1a: KHSO,
Ba(HCOz3), + 2KHSO7—>  BaSO4 + K»SO4+ 2C0O; + 2H.0
+ C6 két tia trang 1a: K2CO3 va K2SOy4

0,25

0,25

0,25




Ba(HCOs); + K:2COs—> BaCOs; + KHCOs3

Ba(HCOs).2 + KoSO4—> BaSOs + KHCOs 0,25
- Cho dung dich KHSO4 vao hai miu thir K2CO3 va K2SOs : néu c6 khi thoét ra
la; KzCOs
KHSO;s + KoCOz—» K;SO, + CO, + HO 0,25
- Con lai la K2SO4 0,25
2.2 a. Nho tur tr dung dich HCI vao dung dich Na>COg cho téi du:
(2,0d) | - Hién tuong: Luc dau khong c6 bot khi thoat ra, sau d6 méi co6 bot khi thoat ra: | 0,25
HCI + Na;CO3 — NaCl + NaHCOs3
HCI + NaHCO3z — NaCl + H.0 + CO21
Nho tir tir dung dich Na,COsvao dung dich HCl cho téi du: 0,25
-Hi¢n tugng: co6 bot khi thoat ra:
HCI + Na,CO3 — NaCl + H20 + CO21
b. Nho tir tir, khudy déu 20ml dung dich AICl3 0,5M vao 6ng nghiém dung
20ml dung dich NaOH 2M 0,25
- Hién tuong: Tao ra dung dich trong sudt
AICIl; + 4NaOH — NaCl + NaAlO; + 2H,0
0,01 0,04 0,25
. Cho Na vao dung dich AgNO:s.
- Hién twong: C6 khi khong mau thoat ra va xuat hién két tia den.
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H»?1 0,25
2NaOH + 2AgNO3z — 2NaNOs + H.O + Ag.0 | 0,25
d. Cho hdn hop chit ran tron déu gdm Ba(OH), va NH4HCO3 vao dng nghiém
dung nudc. 0,25
- Hién tugng: C6 khi mui khai thoét ra va xuét hién két ta tring.
-PTHH: Ba(OH), + NHs;HCO3z; — BaCO3 + NH3 + 2H.0 0,25
3.1 -Khi B la : CO2 hodc CzH4
(1,0d) | -Dung dich A la: Nudc brom hodc dung dich bazo tan
Viduy;
- A 1a nudce brom: 0,5
C2Hs + Bro—> CoH4Br
SO+ Bro+ H,O — 2HBr + H2SO4
Vay B 1a COo.
- A 1a dung dich bazo tan
SO, + Ba(OH), — BaS0Oz + H,0O 0,5
CO; + Ba(OH), —» CaS0Os + H;0O
Viay B la CoHg
3.2 NAI>(S04); = 0,01 mol
(1,5d) | nAI(OH); = 0,01 mol
*Truong hop 1: Alo(SO4)s du 0,25
Aly(SO4); + 6NaOH 2Al(OH)3 + 3NaxSO4 0,25
mol 0,005 0,03 0,01 0,25
= CmNaOH =0,03:0,05 =0,6M
*Truong hop 2: Al(SO4)s thiéu
Aly(SO4); + 6NaOH 2AI(OH)3 + 3NaxSO4 0,25
mol 0,01 0,06 0,02 0,25
Al(OH)s + NaOH NaAlO, + 2H:0 0,25




mol 0,01 0,01 0,01
= Cm NaOH =0,07: 0,05 =1,4M

4.1
(1,5d)

S6 mol X: 0,3 mol; sé mol H20: 0,4 mol; s mol BaCOs: 0,5 mol
Dit mol CO2 va CoHazns2 lan luot 12 a, b mol
CiHon+2 + (3n+1)/2 0O, = nCO;, + (n+1)H20
Mol b nb b(n+1)
CO: + Ba(OH), - BaCOs; + H0
Mol  (atnb) 0,5
Ta cé hé pt: a+ b=0,3
atnb=0,5
b+nb=0,4
2a=0,2; b=0,1; n=3
Vay cong thuc phén tir caa A la CsHs
%V a= 33,33%; %V co2=66,67%
%ma =33,33%; %Mco.=66,67%

0,25

0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

4.2
(1,5d)

a. - Khong thé dung d¢6 nhém dung dung dich kiém manh, chang han nuéc voi
trong la do:
+ Trudce hét 16p Al,O3 bi pha huy vi Al,Os 1a mot hop chét ludng tinh

Al;O3 + Ca(OH)2 — Ca(AlO,), + H20
+ Sau khi l6p Al2O3 bi hoa tan, Al phan Uing véi nude manh

2Al + 6H20 — 2AI(OH)3 + 3H,T
+ Su pha huy Al xay ra lién tuc bai vi AI(OH)ssinh ra dén dau 1ap tirc bi hoa
tan ngay boi Ca(OH),, do Al(OH)s 1a hop chat ludng tinh

2Al(OH)3 + Ca(OH), — Ca(AlO2)2 + 4H.0
Phan tmg chi dimg lai khi nao hét nhém hodc hét nuéc voi trong
b. D6 chinh 13 két qua lau dai ctia su chuyén hoa lan nhau giira hai mudi
Ca(HCOs), va CaCOs. O cac ving nui da voi, thanh phan chu yéu 1a CaCOs. Khi
tro1 mua trong khong khi c6 CO> tao thanh moi trudng axit nén lam tan dugc da
voi. Nhimg giot mua roi xudng s& bao mon d4 theo phuong trinh:

CaCOs + CO2 + HO0 — Ca(HCOs)2
Khi nuée cd chira Ca(HCO3); chay qua khe d4 vao trong hang dong , dan dan
Ca(HCO:s), lai chuyén thanh CaCOs ran, khéng tan.
Ca(HCO3), —» CaCOs3 + CO,T +H,0

Nhu vay 16p CaCOs dan dan Iuu lai ngdy cang nhiéu, day tao nén thach nhil véi
nhiing hinh thu

0,75

0,75

5.1
(2,0d)

Dit x, y 1an luot 1a s6 mol ciia Fe va M.
=>56x + My =12 (%)
+ Xét phan tmg giita hdn hop A v6i Cl,
2Fe + 3Cl, — 2FeCls
X 1,5x
M+ Cl, — MCh
y y
Ta c6 phuong trinh: 1,5x + y = 0,25 (*%*)
+ Xét phan Umg gitra hén hop A vé1dung dich HCI
Truwong hop 1: kim loai M c¢6 phan img vé1 HCI
Fe + 2HCI — FeCl, + H:
X X

0,25
0,25

0,25

0,25




M + 2HCI — MCl, + H» 0,25
y y
Ta c6 phuong trinh: x + y =0,1 (**%*)
Tur (¥*) va (***) tinh dugc x=0,3 vay=-0,2 (v0 ly)
Trwong hop 2: kim loai M khong phéan tmg vé1 HC1
Chico: Fe + 2HClI — FeCl, + H> 0,25
X X
Taco:x = 0,1 (****) 0,25
Tu (**) va (****) c6: x=0,1 vay=0,1. Thay gia tri nay cua x va y vao (*) ta
dugc R = 64. VayR la Cu. 0,25
5.2 goi s6 mol FexOy la a (mol)
(1,5d) | 2Fe Oy + (6x -2y )H2S04 (d50) ———> XFe2(SO04)s + (3x-2y) SO2 T+ (6x -2y | 0,25
)H.0
a (mol) - atx%) (BXZ_ ) 0,25
FeOy + yH, —5 xFe + yH,0 0.25
a (mol) - ax (mol) ’
2Fe + 6H2SO04 (dic) SN Feo(SO4)s + 3SO» T + 6H0 0,25
ax (mol) > 1,5 ax ( mol)
Theo dé baita co :
_Leax o, g 9, x_18_3 0,25
a(3x—2y) y 24 4
CTPT cua oxit st 1a : FesOs 0,25
6 a) Goi x, y, z 1an luot 1a s6 mol K, Al, Fe trong mot phan
(2,5d) | Phan 2: K + H,0 — KOH + 1/2H,T (1)
X X X/2
Al + KOH + H,0 — KAIOz + 3/2H,T  (2) 0,25
y 3y/2
Sé mol Hz = /2 + 3y/2 = 7,84/22,4 = 0,35 mol 0,25
Phan 1: S6 mol Hz (1) = x/2
S mol Hz (2) = 3/2mol KOH (1) = 3x/2
Téng mol Ho = x/2 + 3x/2 =0,2 — x = 0,1 mol — y= 0,2 mol 0,25
Phan 3: S mol H,SO, = 0,6 mol
2K + H2S04 — K2SO4 + H,T
X X/2 0,25
2Al + 3H2S04 — Al(SO4)s + 3H,T
y y/2 3y/2
Fe + HoSO4 — FeSO% + HoT 0.25
z z z
S6 mol Hz = x/2 + 3y/2 + z = 10,08/22,4 = 0,45 mol 0.95

—z= 0,1 mol ‘
Khoi luvgng cia 1 phan=0,1.39 +0,2.27 +0,1.56 = 14,9 gam
— %mk = 26,17%; %ma = 36,24%; Yomge = 37,59%

b) S6 mol H2S04 pu = mol Hz = 0,45 mol




— mol H2SO4 du = 0,6 — 0,45 = 0,15 mol
S6 mol NaOH = 1,2 mol
Ptpu: H>SO4 + 2NaOH — Na>SO4 + 2H20
015 03
FeSO4 + 2NaOH — Fe(OH)24 + Na2SO4
0,1 0,2 0,1
Aly(S04)3 + 6NaOH — 2AI(OH)3{ + 3Na,SO04
0,1 0,6 0,2
Al(OH)3z + NaOH — NaAlO; + 2H,0
0,1 0,1
S6 mol Al(OH)3 du = 0 2 0,1=0,1 mol
4F9(OH)2 +0, —> 2F8203 + 4H,0
0,1 0,05
2AI(0H); —— Al,03 + 3H:0
0,1 0,05
Khdi lugng chét rdn = 160.0,05 + 102.0,05 = 13,1 gam

0,25

0,25

0,25

0,25

(2,0d)

S6 mol khi B: @—08 S6 mol khi oxy: @—19
22,4 22,4

2C;H; + 50, = 4CO, + 2H;0 1)
CHs+ 20,= COz+2H;0 )

0,25

Goix,y lan Iuot 13 s6 mol C2H2, CH4. CO:
Xx+y=0,8

gX“L 2y =19 Giai hé dugec x=0,6; y=0,2

0,25

Tinh % thé tich cac khi %V CH,= 75%; %V CH4=25%

0,25

Theo cac phan ng : 1;2:
T(}ng molCO2=0,6x2+0,2x1=1,4mol
Tong mol H:O=0,6 x1+0,2x2=1,0 mol

S6 mol Ca(OH); = % 1

0,25

CO, + Ca(OH), = CaCO3 ¥ + H,0 (3)

_ 2CO, +Ca(OH), = Ca(HCOs)z (4)
Vi: s0 mol s6 mol Ca(OH)2 < s6 mol CO2 < 2 x mol Ca(OH)2. Do d6 tao thanh
2 muoi.

0,25

Goi a, b lan luot 1a s6 mol CaCO3 va Ca(HCO3), Ta cd :
a+b=1
a+2b=14

Giaihé dugca=0,6 ; b=0,4

0,25

- Khoi lrgng H,0 va CO, hap thu vao dd: 1,0. 18 + 1,4. 44 =79,6 (g)
- Khoi lugng két tia CaCOs3 tach ra khoi dung dich: 0,6. 100 = 60

0,25

- Dung dich C tang 79,6 - 60 = 19,6 (Q)

0,25




